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волюційно склалося так, що 
на долю самок випала більш 
важлива роль у процесі роз-

множення. Вони мають виростити 
зрілу яйцеклітину, виносити в собі за-
пліднене яйце, забезпечити розвиток 
зародка, а коли на світ з’явиться по-
томство – вигодувати, виростити й ви-
ховати його. Тому репродуктивна сис-
тема самок і морфологічно, і фі зіо -
логічно є особливо складною системою, 
яка перебуває в тісному нейрогумо-
ральному зв’язку з організмом, підпо-
рядкована його загальній життєдіяль-
ності й має значний вплив на весь 
організм.

Зовнішні прояви цієї періодичнос-
ті – народження потомства, а в періоди 
між вагітностями  – тічка, менструа-
ція  – вже давно привертали увагу лю-
дини, і пояснень цим проявам функції 
розмноження налічуються десятки  – 
від найбільш фантастичних до обґрун-
тованих конкретним рівнем розвитку 
наукових уявлень.

Внутрішнє середовище всього ор-
ганізму – кров, яка містить інгредієнти, 
необхідні для функціонування всіх ор-
ганів. Друге внутрішнє середовище  – 
живильне або інтимне середовище 
кожного органа, що омиває його й за-
безпечує його фізіологічну життєді-
яльність.

Гомеостаз клітин і органів реалізу-
ється як поглинанням, так і виділенням 
продуктів метаболізму клітин. Таким 
середовищем для статевих органів є 
внутрішнє середовище матки, що вклю-
чає вміст її порожнини, залоз ендоме-
трію та його епітеліальний шар. Це слиз 

(секрет залоз матки), який заповнює 
її  порожнину та є складним біологіч-
ним субстратом з особливими фізични-
ми й біохімічними властивостями [6].

Отже, тічковий слиз як секрет за-
лоз матки одночасно є показником 
стану всього статевого апарату, його 
фізіологічної й функціональної здат-
ності до сприйняття сперміїв і яйце-
клітини. Виділення тічкового слизу є 
не лише ознакою феномену тічки ста-
дії збудження статевого циклу, але й 
свідчить насамперед про стан захисної 
системи матки, скерованої на очищен-
ня її від продуктів метаболізму, нако-
пичених за період стадій гальмування 
й рівноваги статевого циклу.

У зв’язку з цим вивчення особли-
востей цервікального слизу шийки 
матки й піхви під час статевого циклу 
має важливе діагностично-про гнос-
тичне значення. Однією з важливих 
фізичних властивостей цервікального 
слизу є зміна електричного опору за 
різних стадій статевого циклу [8]. 

Мета роботи – дослідити показни-
ки електричного опору слизової обо-
лонки піхви в різні періоди репродук-
тивної функції.

МАТЕРІАЛИ І МЕТОДИ
Дослідження проводили на 5 суках 

породи німецька вівчарка віком 3–4 ро-
ки середньою масою тіла 25–35 кг, які 
належали кінологічному центру ГУ 
МВС України в Київській області. Усі 
піддослідні тварини були клінічно здо-
ровими з фізіологічним проявом ста -
дії збудження статевого циклу. За да-
ними анамнезу з’ясовували характер 

годівлі, утримання, перебіг поперед-
ніх статевих циклів, вагітності й родів. 
Електричний опір слизової оболонки 
піхви визначали в умовних одиницях 
(10 у. о. – 1 Ом) за допомогою електро-
нного визначника фірми «Draminski» 
(Польща). Прилад складається з чут-
ливого елемента (зонда), блока з циф-
ровим індикатором та ручки з вимика-
чем. На кінці зонда розміщені два 
паралельних індикатори, якими й ви-
значають електричний опір слизової 
оболонки піхви [3].

Вимірювання проводили в двох 
місцях  – краніальній частині піхви та 
біля сечостатевої складки. Після попе-
редньої санітарної обробки зовнішніх 
статевих органів тварину фіксували в 
стоячому положенні, великим і вказів-
ним пальцями лівої руки розводили 
статеві губи й обережно під кутом 
45 градусів вводили зонд до впирання 
в стінку піхви, а потім горизонтально в 
напрямі до шийки матки. Після цього 
дистальний кінець зонда повертали 
вправо-вліво відносно повздовжньої 
осі. Результати вимірювання реєстру-
вали через 1,5–2  с після включення 
приладу за стійких показників на та-
бло. Перед наступним дослідженням 
зонд ретельно мили теплою водою з 
доданням миючого засобу. Потім вису-
шували одноразовими серветками й 
протирали 70 % етиловим спиртом.

Статистичну обробку даних прово-
дили на ПК з використанням програ-
ми Microso�  Excel.
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Ми встановили (див. таблицю), що 
показники електричного опору слизо-
вої оболонки піхви сук у різні періоди 
репродуктивної функції виявилися 
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Наведено дані щодо динаміки електричного опору слизової оболонки піхви в 
різні періоди репродуктивної функції сук залежно від місця розміщення зонда в 
статевих шляхах самки.
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неоднаковими. Вони також відрізня-
лися залежно від місця розташування 
зонда в статевому апараті. Так, при 
розташуванні зонда біля сечостатевої 
складки у різні періоди репродуктив-
ної функції самки максимальний елек-
тричний опір слизової оболонки піхви 
було відзначено на початку стадії про-
еструсу – 180±5,01 у. о., але він не мав 
достовірної різниці з таким показни-
ком у стадії спокою. Вірогідні зміни 
електричного опору слизової оболон-
ки піхви при вимірюванні в ділянці се-
чостатевої складки виявляли тільки на 
25–30-ту добу вагітності. При розта-
шуванні зонда у краніальній ділянці 
піхви вірогідні зміни реєстрували на 
25–30-ту добу вагітності та в стадії 
еструсу. Показники електричного опо-
ру відповідно становили 45,33±7,47 і 
551,33±122,13 у. о.

Електричний опір слизової оболон-
ки піхви сук у стадії спокою статевого 
циклу в краніальній частині піхви ста-
новив 85,0±4,35 у. о., тоді як біля сечо-
статевої складки – 147,5±10,89 у. о.

 З настанням тічки електричний 
опір зростав як у ділянці сечостатевої 
складки, так і в краніальній частині 
піхви й становив відповідно 180,0±5,01 
і 116,6±13,39 у. о. Згодом, з настанням у 
тварин стадії еструсу, електричний 
опір у ділянці сечостатевої складки не-
значно знижувався, а в краніальній 
частині піхви, навпаки, підвищувався 
і  становив відповідно 172,0±24,56 і 
551,33±122,13 у. о. Далі спостерігалася 
тенденція до зниження електричного 
опору в обох місцях вимірювання (див. 
таблицю), і тільки на 45–50-ту добу ва-
гітності сук було зареєстровано під-
вищення електричного опору слизової 
оболонки піхви. 

Аналізуючи літературні 
джерела щодо змін електрич-
ного опору слизової оболонки 
піхви у різних видів тварин, 
ми не виявили єдиної думки 
[5, 7]. Більше того, встановили, 
що показники електричного опо-
ру слизової оболонки піхви сук 
відрізняються від таких у продук-
тивних тварин, а саме в корів. 

За даними В. Лотоцького (2008), 

показники найменшого електрично-
го опору слизової оболонки піхви збіга-
лися з добою прояву охоти в тварини 
(203,07±4,57  у.  о.). Наступної доби по-
казники електричного опору зростали 
до 248,46±11,64 у. о. Із 3–16-ї доби стате-
вого циклу електричний опір слизової 
оболонки піхви змінювався невірогідно 
і перебував у межах 274,61±6,36  у.  о. 
Після 16-ї доби він поступово зменшу-
вався й досягав мінімальних величин 
у день статевої охоти [5]. 

За нашими даними, електричний 
опір слизової оболонки піхви в сук у 
різні періоди репродуктивної функції 
має такий характер: у фазі анеструсу він 
становить у середньому 85±4,35  у.  о., 
з  настанням фази проеструсу поступо-
во підвищується до 116,6±13,39  у.  о. 
У  перехідній фазі пізнього проестру су 

й раннього еструсу цей показник дорів-
нює 551,33±122,13 у.  о., а під кінець тіч-
ки – 173,33±40,09 у.  о. Знастанням по-
чаткової фази діеструс електричний 
опір знижується до 86,67±6,40  у.  о. 
і  майже збігається з по казниками фа-
зи анеструсу. У період настання вагіт-
ності (25–30-та доба) електричний опір 
знижується до 45,33±7,47  у.  о., а на 
45–50-ту добу вагітності підвищується 
до 75,33±8,0 у.  о. [1, 2]. 

Отже, порівнюючи електричний 
опір слизової оболонки піхви в корів 
та сук, ми бачимо, що в корів з настан-
ням статевої охоти показники знижу-
ються, тоді як у сук, навпаки, під час 
тічки підвищуються. Ймовірно, ця різ-
ниця в показниках електричного опо-
ру має видову залежність. До того ж 
це, можливо, пов’язано з тривалістю 
статевого циклу, різницею в початку 
функціонування жовтого тіла, а також 
належністю корів до поліциклічних 
тварин, а сук  – до моноциклічних. 
У  сук жовте тіло починає функціону-
вати до закінчення тічки, а в ко-
рів  – після закінчення статевої охоти. 

P.M. Barlewsky встановив тісну коре-
ляцію електричного опору слизової 
оболонки піхви з вмістом прогесте-
рону та прогестерон-естрадіоловим 

відношенням [9].

Таблиця – Електричний опір слизової оболонки піхви 
 в різні періоди репродуктивної функції сук, у. о., М±m, n=5 

Період репродуктивної функції Сечостатева складка Краніальна частина піхви

Стадія спокою 147,5±10,89 85,0±4,35

Стадія збудження:

     ранній проеструс 180,0±5,01 116,6±13,39

     початок еструсу 172,0±24,56 551,33±122,13*

     пізній еструс 140,0±10,02 173,33±40,09

Стадія гальмування 122,0±6,40 86,67±6,40

Під час вагітності:

     25–30-та доба 98,0±6,40* 45,33±7,47*

     45–50-та доба 128,0±6,40 75,33±8,0

* Р ≤ 0,05 порівняно зі стадією спокою

У  перехідній фазі пізнього проестру су 

рів  – після закінчення статевої охоти. 
P.M. Barlewsky встановив тісну коре-
ляцію електричного опору слизової 
оболонки піхви з вмістом прогесте-
рону та прогестерон-естрадіоловим 

джерела щодо змін електрич-
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На нашу думку, зміни показників 
електропровідності електричного опо-
ру слизової оболонки піхви пов’язані з 
активністю естрогенів, зокрема естра-
діолу, який має схожу тенденцію до 
зростання та зниження під час тічки. 
Порівняно з початком у стадію збу-
дження статевого циклу рівень естра-
діолу становить 162,3±9,91  нмоль/л, 
у  середині стадії він зростає до 
603,88±12,85 нмоль/л, під кінець – зни-
жується до 269,45±9,18  нмоль/л і під 
час стадії гальмування знижується до 
125,92±16,80–56,33±9,10 нмоль/л [4]. 

ВИСНОВКИ
1. Зміни електричного опору слизо-

вої оболонки піхви тісно пов’язані з 
нейрогуморальною регуляцією орга-
нізму та рівнем гормонів у різні періо-
ди репродуктивної функції самки.

2. З підвищенням рівня естрогенів 
слизова оболонка статевих органів 
проліферує і, таким чином, зростає се-
креція цервікального слизу, який без-
посередньо впливає на показники 
електропровідності.

3.  Різниця в показниках електрич-
ного опору має видову приналежність 
і відображає ритми й особливості ста-
тевих циклів різних видів тварин.
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Электрическое сопротивление слизи-

стой оболочки влагалища сук в разные пе-

риоды репродуктивной функции. В.И. Лю -

бецкий, С.С. Деркач, А.А. Вальчук

Приведены данные исследования динами-

ки электрического сопротивления слизистой 

оболочки в разные периоды репродуктивной 

функции сук в зависимости от размещения зон-

да в половых путях самки. 

The electrical resistance of the vaginal 

mucosa females at different periods of the 

reproductive function. V.I. Lyubetsky, S.S. Der -

kach, О.A. Valchuk

The dates of dynamics of electrical resistance 

of the mucous membrane of the vagina in different 

periods of reproductive functions of bitches 

depending on the location of the probe in the 

bitches genital tract are presented. 


